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Excursions

1/2 journée; Palais et Monuments 155,- MAD

Visite le matin ou l’après-midi des principaux monuments et palais de la ville. L’excursion commence par la visite extérieure de la Koutoubia, une des plus vastes mosquées de l'Orient musulman, et peut-être la plus belle dans son unité harmonieuse. Ensuite visite du palais de la Bahia. Construit à la fin du XIXe siècle et entouré d'un jardin de 8 ha, il abrite une succession désordonnée de luxueux appartements secrets ouvrant sur des patios. L’excursion se poursuit avec la visite du musée privé et des tombeaux saadiens. Plusieurs mausolées furent bâtis au XVIe siècle, pour accueillir la dépouille mortelle de treize souverains de la dynastie saadienne. Fin de l’excursion avec une visite d’un tissage de tapis.

1/2 journée; Medersa, Souks et Place Djemna el-Fna 150,- MAD 

L’excursion débute avec la visite de la medersa Ben Youssef qui fut au XVIIe siècle une des plus importantes universités coraniques du Maghreb. Son architecture et sa subtile décoration d'influence andalouse sont marquées par un mariage harmonieux entre le stuc et la mosaïque, le marbre et le bois de cèdre. Ensuite visite et commentaires sur chaque type d’artisanat (tanneurs,  selliers, forgerons, menuisiers, potiers, bijoutiers,….) des fameux souks de Marrakech. La journée se termine sur la fascinante place Djemna el-Fna.

Vallée de l’Ourika - 1 journée: 325,- MAD avec déjeuner

La route mène à travers la fabuleuse plaine du Haouz jusqu’au village de l’Ourika. Visite du fascinant et pittoresque marché berbère. Continuation vers le village de Setti Fatma, au fond de la vallée de l’Ourika. Ce trajet sera ponctué par des arrêts photos: villages berbères et paysages verdoyants des montagnes du Haut Atlas. Ensuite visite d’une maison et d’un moulin berbère et temps libre pour faire une balade dans le village d’Oulmes. Déjeuner inclus.

Essaouira - 1 journée: 385,- MAD avec déjeuner

Situé à 171 km de Marrakech, cet ancien port de corsaires, appelé autrefois «Mogador», est l’une des villes marocaines les plus attrayantes de la Côte Atlantique. Fondée par les Portugais et dessinée par un élève de Vauban, Essaouira n’est pas sans rappeler Saint-Malo en Bretagne. Le pittoresque port de pêche, la médina ainsi que les souks éveilleront votre curiosité. La ville est réputée pour ses ébénistes qui vous dévoileront leur méthode séculaire pour travailler le bois.

Tichka, Kasbahs, Ouarzazate - 1 journée: 495,- MAD avec déjeuner

Départ de Marrakech en direction de la montée du tichka. Arrêt au sommet du Tizi n’tichka qui se trouve à 2260 m d’altitude. Ensuite l’excursion se poursuit vers Aguelmous. Arrêt à Aït Ben Haddou, la plus connue des Casbahs, déclarée patrimoine mondial de l’humanité par l’UNESCO et décor de nombreux films (Le diamant du Nil, Gladiator, …). Temps libre. Promenade à dos d’âne (facultative). Continuation vers Tifoultout puis vers Taourirt et visite de sa Casbah. Retour à Marrakech avec un arrêt détente à Taddert.

Soirée Marocaine, 350,- MAD

Au cœur de Marrakech venez découvrir l'hospitalité traditionnelle des marocain.  Nous avons choisi pour vous un restaurant qui possède ce luxe que confère la patine du temps. Tout y est ancien, rare, beau et précieux. 

Le repas est une fête dont vous êtes le centre, tout y conduit au régal du palais, du cœur et de l'esprit.

Votre vue sera aussi flattée que votre ouïe par les musiciens marrakchis, qui se révéleront de vrais artistes. Ils vous emmèneront aux contrés du rêve.

Un dîner typique dans un cadre raffiné dans une ancienne demeure d'une architecture marocaine avec dégustation des meilleurs mets marocain.

 
Al Menara Reflets & Merveilles, 250,- MAD

Une soirée exceptionnelle et inoubliable dans le domaine royale de la Menara. Découvrez la magie du spectacle AL MENARA, reflets et merveilles et sa féerie de lumières, de sons, sa symphonie pyrotechnique et aquatique et le jeu enthousiaste de 50 acrobates, danseurs et comédiens.

Soirée Fantasia, 420,- MAD

Confortablement installé sur de riches coussins, sous l'une des tentes caïdales qui entourent l'arène, vous allez déguster les spécialités qui font la renommée de la cuisine marocaine : harira, méchoui, couscous, pâtisserie, thé à la menthe, confectionnées par d'authentiques "cordons bleus"marrakchies.
Tout au long de ce repas savoureux, des groupes folkloriques venus de toutes les régions du Maroc, des musiciens et des acrobates, se disputeront le plaisir de vous distraire, de vous étonner, de vous captiver

C'est dans l'arène, ensuite que le spectacle prendra toute sa dimension, avec les danses, les chants, les caravaniers, l'incroyable adresse des cavaliers berbères sur leurs pur-sang arabes, et l'extraordinaire fantasia, dont le souvenir vous hantera longtemps comme un rêve éternel : 
celui des mille et une nuit !

Imlil en 4X4, 600,- MAD avec déjeuner

Départ de Marrakech en 4X4 sur la route de Tahenaoute, Asni et enfin Imlil. Une vallée s'ouvre devant nous, au pied de la plus haute montagne du Maroc, le Jbel Toubkal (4165m). Ce site, appelé Imlil (1740m) se trouve à 64 km au sud de Marrakech. Imlil est peuplé par une tribu Berbère les « Aït Mizane ». au cœur de l’atlas, c’est le point de départ de la plupart des randonnées dans le massif du Toubkal.

Cette éxcursion prise pour joindre les traditions populationnistes à la richesse naturelle, les villages, les sommets, les vallées, vallées fruitières, les rivières et la population.
 

Les informations ci-dessus peuvent subir des modifications.

